

朝花夕拾·

# 春天又挂满了树梢

赵思芳

“天真暖和啦,走路都有点儿热。”从小区楼上下来,迎面碰上中午在学校值班回来的梅梅,红扑扑的脸庞上渗透出细密的汗珠,她将小袄的拉链拉开了。“春天来啦!”我笑着说。细想,立春快一个月了,现在三月上旬了,只是春节过后的两场降雪又将人们拉回了冬天,人们一时忘记春天该闪亮登场了。

走出小区,看见一个老人坐在附小路边的椅子上晒太阳。这样的和风,这样的暖阳,闭着眼,一切春的梦,春的谜,春的暖力……这一切把自己完全陷进去。听着,听着吧!春在歌唱。

“春天在哪里,春天在哪里,春天在小朋友的眼睛里……”附小学校的喇叭响了,真是春天的歌呢。“爷爷,我上学去啦。”从老人背后蹿出来一个背着花书包的小子,老人倏地睁开眼,脸上堆着笑,说:“在学校里,不要打闹。”“知道啦,爷爷,你怕冷,就好好晒晒吧。”

有谁还记着冬天?阳光这样暖了,香樟树上冒出嫩绿的芽,含笑花已开满枝头。

春是来了,人行道上,年轻女人的脚从长筒套靴里显现出来,三轮车夫厚厚的帽子脱掉了,嬉笑声、见面打招呼声,又复活在街道上。商店为着很快传播春天的暖意,厚厚的羽绒服、毛茸茸的大衣被花花绿绿的西装、裙子取代。

来到校园,教学楼前白色的、紫色的、浅黄色的玉兰花缀满枝头。想想十几天前,小城不愿意醒来,冷风呼呼地刮着,一场又一场雨雪,这几棵高大的玉兰树还在冬眠。那深褐色的树皮、光秃秃的枝丫上,寻觅不到一丝春天的影子。只有墙角的几株梅花,悄悄地打着嫩绿、粉白的花苞,在雨雪中瑟瑟,让爱花的我看了心疼。一阵东风吹来,这玉兰花等不及树枝长出翠叶,率先装扮朴拙的身躯。两天后,这些花的小精灵,一朵一朵绽放在树枝上,在清风中摇曳,扮靓了春天。

“没有领花的女教师们赶快到图书馆领花啦!”课间,总务主任拿着大喇叭在校园里大喊。女教师们陆续向图书馆走去,校领导已经在那儿准备了鲜花,在这个属于女性的

节日里,要表达对女教师的敬意。当女教师们从领导手上接过鲜花,她们的笑靥更加灿烂了,人面桃花相映红,人面更比花面艳。何其有幸,生长于泱泱华夏,工作于当今时代。想想自己刚毕业那些年,学校里清一色的男教师,如果讲台上站着身着花裙子的女教师,孩子们的眼睛看不够呢。可是现在,校园里的女教师何其多啊,她们用自己的勤劳和智慧引领孩子们成长,也迎来了自己的春天。想着这些,抬起头,朝那边看去,陡然看见操场那边的杨柳树绽放新芽。是的,春天来了,孩子们的春天也来了。

“各班同学赶快排好队列,到大操场体育训练。”九年级孩子每天下午四点半在操场集合,他们快毕业了,体育中考70分,谁也不愿意输掉分数。“一二,一二一”,以班为单位,孩子们沿着跑道长跑。班主任手里拿根棍子,鞭策那些中途掉队的同学。这一群和春天赛跑的孩子,他们的笑脸比春花更明媚。

黄昏,春风吹拂脸颊,觉得惬意。东方红大道,快速行驶的小汽车、电动

车、自行车填满了大街,车上的人是面上含笑的,他们的鼻翼里嗅着花的香,眸子里映着树的绿。

人行道上,行人慢慢地走着,夕阳照在他们的脸上,好像开满染红的云朵。不时看见人们驻足赏花,“哎,早晨我看见这棵樱桃树光秃秃的,晚上就开满了花。”一个年轻的妈妈手里牵着孩子来到墙角的樱桃树下,“妈妈,这樱桃花真好看,好像是雪花开在树上。春天挂在树上啦!”树下的孩子仰着脸,眸子里开满雪白的花。

夜,春的夜来临。老大妈们跳起了广场舞,脱掉棉服的她们,穿上了艳丽的裙裾,裙裾里有树上的绿叶红花。

回到附小路,小巷子里各种叫卖声响起,小吃店座无虚席。含笑树下的老人们早已回家去了。走进小区大门,碰见梅梅和茜茜,她们结伴要去散步,还要去小区后面看看桃花、李花是否开了。抬望眼,我家楼下的一棵小香椿树上冒出了嫩红色的芽儿。“哎,春天又挂满了树梢。”我喃喃道。

# 期思纪行

蒋立中

周末,我们一行五人相约去河南淮滨期思寻根问祖。

下午两点,我们从岳西出发,途经霍山、六安、固始等地,汽车在大别山区的高速公路上穿行。大别山横跨鄂豫皖诸省,绵延近千里,是长江和淮河的分水岭,可谓层峦叠嶂,气势磅礴。汽车一忽儿跨过高大的桥梁,一忽儿钻入幽深的隧道。放眼望去,时而峰峦如聚,时而巨谷似龙,时而云遮雾绕,时而山鸟群翔。突然一座耸入云霄的巨峰一闪而过,我们禁不住惊叫一声,有人说那就是白马尖,是大别山的最高峰。沿途我们还经过了许许多多早闻其名的地方。例如磨子潭水库,这座水库始建于20世纪50年代中期,听长辈们说,他们都曾经参与修建,义务出工出力,不要分文报酬。又如淠史杭灌区,据说这是全国三个特大型灌区之一。读书时地理课本上有过介绍,时隔几十年,今天终得一见。这些陌生的地方,却又似曾相识。

识,如见故友,让人心生喜悦。

我们一边说笑着,一边欣赏着窗外美景,不知不觉就到了河南境内。随即收到一条短信:“欢迎您回老家观光。”据说全国300多个主要姓氏中,有180多个源出河南,所以河南能以天下人的“老家”自居。

由皖入豫,万千山峰慢慢隐去,地势逐渐平坦开阔起来,黄淮平原犹如一面多彩的绸缎铺展在我们眼前。树木仍旧在,这儿一片,那儿一片,无拘无束地摇曳着、生长着,似乎要冲入云霄。河湖纵横交错,波光闪动,熠熠生辉,宛如嵌入平原的一双双明亮的眼睛。还有油菜花,还有紫云英,大片大片的,红的、黄的、粉的、紫的,交织在一起,开得鲜艳,开得热闹,让平原的春天平添更多活力。最叫人惊奇的是,我们看见了久违的麦子,无边无际的麦子,就像是给大地披上了一件绿色的大衣。在我们安徽那里的山区,大概有20多年没种麦子了吧?河南古称中原,沃野千里,水量充足,气候适宜,不愧为天下粮仓,华夏根本。

从巍峨的山区到广阔的平原,一日之内历经两种截然不同的地形。是什么力量能把高山夷为平地,又让平地隆起为高山呢?大自然真是神奇而伟大。

我们此行的最终目的地是淮滨县期思镇。第二天一大早,我们就直奔期思而

去。汽车在平原上奔驰,安静又平稳。坐在车上,感觉自己好像变成了一条小河,悄悄地自由自在地流淌着。忽然记起袁宏道《满井游记》中的句子:“高柳夹堤,土膏微润,一望空阔,若脱笼之鹤。”这个比喻用在此时此处是再恰当不过了。公路两旁,有一排排花树,有一幢幢楼房,有一座座村庄,红墙黛瓦,尽显淮上江南的风光。

期思镇位于白露河与淮河的汇流处。交通便利,物产富足,适合耕种、居住、生活。今日期思只是一个乡村小镇,似乎名不见经传,但这里作为“蒋国故城”,历史悠久,向上可追溯到西周时期。据载,周公姬旦第三子伯龄在此地受封蒋国,楚灭蒋后,其流落各地的后人相约以国为姓,即为蒋氏。这里出土过大量的商周文物,存留有古城墙数段,东、南边护城河也依稀可辨,足见当年的繁华与辉煌。

走进期思,走进这座古老都城,抚摸残砖断瓦,凭吊蒋氏先人,聆听历史跫音,仿佛穿越时空,走进了岁月深处。与古人对话,探寻家族本源,追念祖德先贤,不禁顿生感恩之心、敬畏之情。时隔千载,如今故国已失,故人已去,难免心怀感伤,但华夏血脉、家国情怀毕竟源远流长,生生不息。这是历史的辩证法,不可阻止。正如眼前的期思,天气晴好,春光无限。

诗品时空·

## 圆梦相思路

轻箫抚雨

谷雨已至  
细雨敲窗  
那年那月那条路上  
雨中的笑容今生难忘

高跟鞋踏响院子的空旷  
杨树叶沙沙作响  
看你很近  
思念却很长

喜欢一个人胡思乱想  
也想约上三五好友品三月酒香  
布谷鸟唤醒四月的过往  
有你在,永不忧伤

## 诗二首

杨世初

新乡福华生态园

停车坐爱景观台,  
荆楚云天望眼开。  
如海苍山连广宇,  
风光旖旎四时来。

淮南人家

东去长淮临大别,  
岚烟深处有人家。  
彩楼三径绿荫蔽,  
宾朋落座先品茶。